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2020～2021学年度石家庄市高二第二学期期末考试
[bookmark: _GoBack]地理
本试卷满分100分，考试用时75分钟。
注意事项：
1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4.本试卷主要考试内容：世界地理、选修3、选修6。
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
图1为世界上四大重要水道（海峡）分布示意图。据此完成1～2题。
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1.我国从海湾地区进口石油，油轮需经过的水道是
A.①      B.②      C.③      D.④
2.位于大洲分界线上的海峡是
A.①②    B.①③    C.③④    D.②④
图2为北非和南欧局部地区图。据此完成3～4题。
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3.图示地区的人种主要是
A.白色人种       B.黄色人种        C.棕色人种       D.黑色人种
4.P、Q两地地表环境差异表现在
A.P地草类茂盛    B.P地森林茂密    C.Q地森林常绿    D.Q地黑土肥沃
图3为世界某岛屿地形图，该岛人口约2000人，气候湿冷，农业生产活动以畜牧业为主。据此完成5～6题。
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5.影响该岛气候湿冷的主要因素有
A.纬度、寒流、极地东风        B.寒流、地形、东南信风
C.纬度、寒流、盛行西风        D.纬度、地形、盛行西风
6.该岛农业生产活动以畜牧业为主，其主要原因是
①交通不便②气候湿冷③地表崎岖④土壤肥沃
A.①②    B.②③    C.①④    D.③④
南极“绿洲”是指南极大陆上那些没有被冰封雪盖的露岩，印度洋沿岸的班戈地区就是南极赫赫有名的“绿洲”之一，它是一个由高高冰墙围绕成的像一个扇形屏风的山谷；谷内的岩石表面有许多蜂窝状窟窿；地面砾石表面有一层光泽的由盐类聚集而成的暗棕色外壳；谷内多沙丘，干燥的丘间低地或沙丘的斜坡上覆盖着一层白色的盐霜；沙丘间偶见不冻湖。据此完成7～8题。
7.形成班戈谷内岩石表面蜂窝状窟窿的外力作用主要是
A物理风化    B.冰川侵蚀    C.生物风化    D.风力侵蚀
8.推测班戈谷内部分湖泊不结冰的主要原因可能是
A.暗棕色外壳的砾石吸收较多的阳光         B.像扇形屏风的地形阻挡了寒冷气流
C.湖水盐度较高，不易结冰                 D.沿岸有温暖的洋流，水温较高
图4为欧洲某国家区域图，该国喀斯特地貌广布，矿产资源匮乏，为协调区域资源分布不均现象，该国启动了资源东调工程。据此完成9～10题。
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9.推测该线路跨区域调配的资源及方向可能是
A.水资源—自西向东    B.天然气—自东向西    C.天然气—自西向东    D.水资源—自东向西
10.该国城市的分布特点是
①北部多于南部②沿海多于内陆③多沿海、沿铁路线分布④西部沿海多于东部
A.①②                B.③④                C.①④                D.②③
图5为亚洲某国工业地带位置及地形示意图。据此完成11～12题。
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11.影响该国工业分布的主导因素是
A.矿产      B.交通      C.水源      D.气候
12.该国
①人口稠密，人均耕地少②气候温暖湿润，黑土广布
③国土面积狭小，地形多山④工业发达，国内市场广阔
A.①③      B.①④      C.②③      D.②④
劳动年龄人口是社会总人口中处于劳动年龄（15～64岁）范围内的人口。图6、图7分别示意1960～2015年中国、印度、日本、美国四国15～64岁的人口占总人口的比重（单位：%）及人口抚养比（即区域非劳动年龄人口与劳动年龄人口之比，抚养比越大，劳动力的抚养负担就越重。单位：%）统计。据此完成13～15题。
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13.下列关于图示四国人口特征的描述，正确的是
A.甲国劳动人口数量始终多于丁国       B.乙国人口抚养比下降最明显
C.丙国劳动人口占比一直较乙国大       D.丁国人口抚养比总体高于丙国
14.甲国劳动适龄人口比重变化较小，主要是由于
A.严控国内人口迁移                   B.接纳大量外来移民
C.完善养老保障制度                   D.鼓励生育多个子女
15.导致1975～2010年丙国人口抚养比下降趋势明显的主要影响因素是
A.文化教育程度      B.交通条件      C.人口政策      D.经济水平
二、非选择题：共55分。第16～18题为必考题，每个试题考生都必须作答。第19～20题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共47分。
16.阅读图文材料，完成下列要求。（12分）
俄罗斯是世界重要的小麦生产国，生产的小麦不仅能满足本国需求，还能有少量出口，但受制于多方面原因，俄罗斯的小麦产量稳定性不强。图8为俄罗斯小麦产区和沼泽分布图。
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（1）从地理位置角度，分析俄罗斯河流下游地区湿地资源丰富的主要原因。（6分）
（2）指出俄罗斯小麦产区的分布特点，并说明理由。（6分）
17.阅读图文资料，完成下列要求。（19分）
科罗拉多河（如图9）发源于美国西部的落基山脉，源头海拔超过3000米，自东北向西南流入太平洋，全长2300多千米。上游山区年均降水量400～50mm，贡献了86%的河流径流量。下游地处温带半干旱和干旱区，年均降水量不足100mm。科罗拉多河年内径流量变化显著，4～7月径流量占全年的70%。美国对科罗拉多河流域的综合开发较早，中上游已修建44座大坝。近些年来，美国开始陆续拆除部分水坝。
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（1）科罗拉多河4～7月径流量较大，试对此做出合理的解释。（7分）
（2）指出科罗拉多河从上游到下游径流量的变化特征，并分析原因。（6分）
（3）从生态环境的角度，分析美国决定拆除部分水坝的原因。（6分）
18.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
智利是世界领土轮廓最狭长的国家（18°S～57°S），首都圣地亚哥是智利的经济、政治、金融、文化和交通中心，GDP占全国的45%，人口662.1万人，占全国人口的36%。蒙特港位于圣地亚哥以南1055km处，始建于1853年，人口约21万人，是智利南部的金融、贸易、南北货物集散中心。蒙特港是泛美公路、南北铁路干线的端点，也是连接南部峡湾、岛屿区的重要交通站。图10示意蒙特港及周边地区。
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（1）指出船舶由甲海峡驶入太平洋时最主要的自然障碍，并分析其原因。（6分）
（2）分析蒙特港成为智利重要交通站的主要原因。（4分）
（3）列举蒙特港输出的主要货物。（6分）
（二）选考题：共8分。请考生从2道题中任选一题作答，并用2B铅笔在答题卡上将所选题目对应的题号右侧方框涂黑，按所涂题号进行评分；多涂、多答，按所涂的首题进行评分；不涂，按本选考题的首题进行评分。
19.【选修3：旅游地理】（8分）
2021年五一劳动节前后，贵州省威宁县兴起“摘樱桃热”。大批游客从威宁县城前往城北70km外的龙街镇龙河村（山村）观光、采摘摆桃。龙河村樱桃种植面积1万亩，目前挂果7000余亩。在龙街镇合作总社的带领下，龙河村党支部领办合作社，带领贫困户抱团发展，建立了118个“扶贫爱心采摘园”，引导游客到贫困户的樱桃园内采摘，对成年人推出收取门票入园即可随便吃的方式，减少采摘劳动成本，并组织商贩前来收购，提高贫困户收入，有效带动全村建档立卡贫困户118户511人增加收入，使樱桃种植成为当地“百姓富、生态美”的特色优势产业。图11示意威宁地理位置。
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（1）说明五一期间游客从威宁县城前往龙河村采摘樱桃需要提前注意的事项。（4分）
（2）分析龙河村大力发展樱桃旅游业对乡村振兴的积极作用。（4分）
20.【选修6：环境保护】（8分）
近年来，江西省萍乡市青山镇抓紧落实国家矿山修复政策，坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，引进中医药健康养生小镇项目，进行矿山修复。中医药养生小镇的员工在进行土壤改良后的山上种植芍药、白菱、玉簪等药材。曾经“抬头难见日，低头见煤灰”，到处是灰山黑水的矿山污染重地，目前已被修复近1000亩，其中有400多亩种上了草药，带动周边300余村民就业。
（1）简述青山镇废弃矿山对周围地区可能产生的不利影响。（4分）
（2）简述青山镇在废弃矿山发展中医药健康养生项目的意义。（4分）






2020～2021学年度石家庄市高二第二学期期末考试
地理参考答案
1.D   2.B   3.A   4.C   5.C   6.B   7.D   8.C   9.A    10.D   11.B   l2.A   13.D   14.B   15.C
16.（1）纬度较高，气温低，蒸发量小：地下有较厚的冻土层，使地表水不易下渗；向北流的河流有凌汛现象，易造成河水泛滥，形成众多湿地。（6分）答出3点，每点2分
（2）分布特点；主要分布在领土的南部。（2分）理由；俄罗斯大部分领土纬度较高，热量条件较差；南部地区纬度较低，热量条件相对较好，可以满足小麦生长的需要。（4分）答出2点，每点2分
17.（1）上游发源于落基山脉西部，冬季受西风影响，降雪较多，积雪量大；（3分）4～5月（春末）气温回升快，积雪融化，（2分）6～7月（夏季）有冰雪融水补给，河流流量大。（2分）
（2）特征：从上游到下游径流量减少，（2分）原因：上游山区年降水量较大，且支流众多，径流量大；下游年降水量小，蒸发旺盛，下渗量大，径流量减小。（4分）答出2点，每点2分
（3）大坝建成后，下游水量减少；河口来水、来沙量减少，附近海域渔业资源减少；湿地面积减小、影响动植物的生长与栖息等。（6分）答出3点，每点2分
18.（1）自然障碍：逆风（逆向大风浪）。（2分）原因：甲海峡地处西风带（风向为西北风），常年受西风影响；海峡走向为西北一东南走向，狭管效应显著，风力强劲（风浪大）。（4分）答出2点，每点2分
（2）智利领土南北狭长，人口和产业集中在该国北部，南北向的交通运输需求较大；蒙特港地处智利中南部，地理位置优越；蒙特港是泛美公路、南北铁路干线的端点，南北方向运输的部分货物需要通过该港口转运。（答出两点，4分）
（3）水产品、木材、矿产品等。（6分）每点2分
19.（1）樱桃园在乡村地区，需驾车或者坐车前往，需要关注行程安全；五一期间多雨热天气，早晚温差大，需备好雨具、防寒衣物；为预防病虫害，一般樱桃要喷洒农药，可能有农药残留，注意需清洗干净后方可食用等。（答出两点，4分）
（2）发展樱桃旅游业，可以增加就业机会，增加当地果农收入，有利于乡村脱贫致富；吸引游客前来观光和采摘，带动旅游、樱桃等相关产业的发展，优化乡村产业结构；有利于提高农民种植樱桃树的积极性，可以减少水土流失，美化乡村，保护生态环境等。（答出两点，4分）
20.（1）矿山残留物质进入水体，流出地表，造成水污染面积扩大、水质下降；大量的碎石、松散矿渣等堆积物裸露地表，会造成严重的粉尘污染：关闭的矿井中有毒气体长期积累，一旦出现泄漏，会造成周围地区的大气污染，危害人体健康；矿山松散堆积物经长期雨淋或内部污水侵蚀，极易造成塌方、滑坡和泥石流等地质灾害，对周围人群的生命和财产有着极大的安全隐患等。（答出两点，4分）
（2）提高环境质量，保护生态平衡；综合利用资源，促进青山镇生态、社会、经济的持续发展等。（4分）
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